

日本投降與政治復員

從政閒話之十

高應篤

投降經緯以德報怨

日本侵華，引起了八年的堅苦抗戰，前四年中國獨力作戰，後四年與同盟軍聯合作戰，八年苦戰，所經過的戰役——包括二十二次大會戰在內，計為三萬八千九百三十二次，中華民國被侵略區域，自東北四省開始，由河北到廣東、廣西，達二十二省，沒有受到轟炸等兵災的，祇有新疆省和西藏、外蒙等地區，人民生命的犧牲，非常慘重，房屋財產的損失，不計其數，這是中華民國勝敗存亡之關頭，亦是中華民族生死經續的關鍵，關係至為重大，由於「自助人助」和「自助天助」，而能轉危為安，轉敗為勝，真是中國歷史罕有之一件大事。

抗戰進入第五年中國與盟國聯合作戰，日本軍事，開始趨於頹勢，我國反攻，節節勝利，爲期早日結束戰爭起見，中美英蘇四國，於三十四年七月二十六日共同發表促使日本投降的波茨坦宣言，該宣言列舉號召日本投降的條件是：剷除軍國主義，佔領日本領土，實行開羅宣言，解除日本武裝，懲處戰犯……，並警告日本政府——是保證「所有日本軍隊無條件投降」？還是使「日本毀滅」？必須二者擇一，此時日本政府態度，仍甚頑強，並請託蘇聯爲之斡旋。三十四年

八月六日，美國的第一顆原子彈，在三十四萬人的廣島市擲下，頓時整個城市，化爲廢墟，接着

美國杜魯門總統再度對日本發出警告：如果不立即投降，便將會投擲第二顆原子彈，因日本遲未

答覆，於是第二顆原子彈，便選擇在長崎擲下，兩顆原子彈轟炸的結果，廣島、長崎蒙受犧牲的非戰鬥員，在三十萬人以上，其威力之大，可以

想知，這個時候，蘇俄投機取巧，得知日本已承認無條件投降乃進兵東北對日宣戰，日本在無能

力抵抗之下，於八月十日對國際廣播，表明附有條件接受波茨坦宣言，其條件，就是仍維持「天皇制」，此一問題，在開羅會議時，蔣總統曾提出「日本國體由其民族自決」，並已達成協議

，於是同盟國方面便以「最後的政府體制」，依據日本國民自由表示的意志以決定之的主張，予以答覆，使日本人精神象徵的天皇制得以保留。

於是日本於八月十四日宣佈無條件投降，完完全全接受了波茨坦宣言。至此，自七七事變以來，中國抵抗日本侵略的八年戰爭，完全結束。

日本宣佈投降後，即於三十四年九月二日，在停泊於東京灣的米蘇里軍艦上舉行了日本向同盟國的投降典禮。中國戰區的受降典禮，亦於同年九月九日上午九時，在南京中央陸軍軍官學校大禮堂隆重舉行。

放棄賠償義遣日俘

三十四年九月十日，中、美、英、法、蘇五國外長在倫敦舉行會議，蘇聯外長莫洛托夫提出

當日本投降之次日，蔣委員長介公於日本天皇廣播接受波茨坦宣言的一小時之前，亦在重慶中央廣播電台發表了「抗戰勝利對全國軍民及全世界人士廣播演說」，在這個演說中，蔣委員長回顧八年之間中國人所遭受的痛苦與犧牲，希望這是世界最後的戰爭。強調人道——「不念舊惡」及「與人爲善」。這一偉大昭示，世人均稱爲「以德報怨」的宣言，是中華民國對於日本戰敗國處理政策之基本信念與依據，當時蔣委員長認爲在亞洲，中日兩國應「同舟共濟」，如果不攜手互助，則會是同趣滅亡，中華民國是期待着日本趕快從戰敗的環境中重行建設起來，作爲一個獨立、自由的兄弟之國，担负起世界安全的一份任務。接着於十月廿五日在台北市公會堂（即現在的中山堂）舉行日本台灣總督安藤利吉受降典禮，簽署了將台灣版圖歸還中華民國的降書，至此，台灣纔正式回歸祖國版圖，計自一八九五年割讓日本以來，已經過半個世紀。三十年來由於全國上下努力開發建設，台灣竟成了中華民族的復興基地。

要求，由中、美、英、蘇四國，共同佔領日本，反對由美軍單獨佔領，當時我國外長爲王世杰，和美國國務卿商討之後，强硬反對，遂予以擋置。另一方面，美國對於中國則在戰爭結束之後，便指請派兵前往日本，當派遣一萬五千人整裝待發之際，經重行決定，中止派遣，考其原因，乃是爲了遏阻蘇聯佔領日本的野心，當蘇聯軍隊進入東北時，正對其佔領下的北韓進行赤化工作，次一目標，必然是日本無疑，如中國派兵佔領蘇聯必引爲藉口，萬一四國佔領日本，則日本將成爲分割統治，變爲一個分裂的國家，如同韓國、德國，永遠再難統一。

據蔣總統祕錄載：八年抗戰，計傷亡官兵三百三十一萬一千四百九十九人，非戰鬥員八百四十二萬人以上，其他流離失蹤者，尙未計算在內，至於公私財產的直接損失，僅就可以掌握的數字而言，「諸如被掠奪的銀行金銀，和被破壞的產業、交通設備等，以一九三七年七月的美元幣值換算，即達三百十三億三千零十三萬六千美元之鉅額，而該年度的日本政府一般會計歲出乃爲七億七千萬美元，如以此金額充抵賠償，則需要經過將近半個世紀的歲月，纔能償清這筆鉅債」。當時蔣總統考慮，如果索取賠償，則無異是剝奪了戰後日本的生命，「當此赤色帝國主義，正以日

舊恥已雪新恥又增

員復治政與降投本日



第五戰區司令長官劉峙(左)與河南省政府主席劉茂恩(右)合影。

滬地區另行決定)外，自動表明放棄一切賠償的要求權，因中華民國是戰爭中之最大受害者，竟然率先放棄賠償要求，影響各同盟國家放棄賠償要求，最關重要，對於日本戰後復興，尤發生極大之助益。

本爲目標的時刻，爲了亞洲安定，不能不避免有使日本益趨貧弱的舉措，俾日本能成爲一個有力的反共國家」。這種高瞻遠矚，令偉大的政治家的遠見，令人無限崇拜，中國和日本簽訂中日雙邊和約時，除僅沒收其在外資產（台、

至於遣送日俘問題：「在中國各地投降的日本軍民，約達三百十三萬人，我國對於他們並未採取強制勞役等報復措施，而且到戰爭結束後十個月的一九四六年六月為止，除了其中極少數戰犯之外，全部被送還日本」，去與他們的家庭妻兒老小團聚，過着快樂安全而無恐怖的生活，較之蘇聯遣返日本軍民之遲延與強迫日俘勞役，更顯出我國「不念舊惡」、「與人為善」，「以德報怨」政策之寬厚偉大了。

破壞東北工業設備，並且轟炸新疆省烏蘇、精河等地的中國軍陣地，實行對華侵略，中共也意圖掠奪勝利的果實，而憑藉蘇聯力量策劃行動，從蘇聯手中接收日本武器，進行武裝叛亂，由此可知「蘇聯和中共乃是新國恥之根源」，這是雅爾達密約的後遺症，在該約簽訂之日，即是新恥潛伏之時，而其嚴重的後果，則是在後來產生了大陸赤化、韓戰、越戰繼起。現在中共竊踞大陸三

投降，而新恥潛伏，使中國大陸於戰後三十年，陷於水深火熱之中，據先總統 蔣公介石日記所載「今日，我國最大的敵國——日本已經在橫濱港口向我們聯合國無條件投降了，五十年來最大之國恥與余個人歷年所受之逼迫與污辱，至此自可湔雪淨盡」「但舊恥雖雪，而新恥重重，不知此恥何日可以復雪矣。」這裏所說新恥，是指蘇聯依據雅爾達密約壓迫我國簽訂中蘇友好條約，旋又毀棄了中蘇友好條約，阻撓國軍接受東北，

十年，人民處於水深火熱之中，急待援之以手，這種新恥，正待湔雪。

喜從天降深夜集會

息傳到朱陽關，已是深夜一時，鄧茂恩主席是在接到中央電訊，立即召開省政府委員會緊急會議，宣佈日寇投降消息，全體委員無不歡欣鼓舞，全鎮人民大放爆竹，以示慶賀，劉主席報告勝利喜訊後，提出警告說：「各位對於日寇投降，固然值得高興，但不可過於興奮，因為我們國家真正的困難，還在後面！」於是省府連日開會，作政治復員之準備計劃。

政治復員工作，進行尚稱順利，惟有些地區，受了共舊的盤踞和搔擾，使地方行政體系，受到了最大的破壞，許多地區，共舊處心積慮，爭先接收，設立偽政權，領導襲擊地方團隊，攻城

共酋爭先接收盤踞

交通等，這是日本教育的成功處，雖然日本的侵華戰爭是失敗了，但其軍人的服從，國民的團結，部隊的紀律，仍令人有未可厚侮的感覺，國人應提高警覺，發奮自強，團結奮鬥，否則，將來日本恢復國力後，仍將是一個可怕的國家，仍是一個威脅中國安全的國家。

維持，我率領宣慰團沿途撫慰同胞，有幾個夜晚均無處住宿，只好借住日軍營房和碉堡之內，由日人保護，以策安全，而日本軍官均能盡其職務，料保護責任，可見日軍確是有訓練、有紀律的軍隊，不僅能服從天皇的命令，聽候中國政府的處理，而且仍然紀律嚴森，秩序井然，在國軍未接收以前，仍進行一切的工作，如維持治安，保護

險，回憶日本投降伊始，因事出倉卒，我方接收毫無準備，以至手忙腳亂，事前缺乏充分的準備，以致接收步驟與接收事務，稍有紊亂，影響甚大，我等辦理政治復員工作，係隨軍前進，一切接收，尙未辦理，且日軍仍駐紮原防地待命，地方治安及地方交通，仍多賴日人暫管，政府威信甚大，我等辦理政治復員工作，係隨軍前進，一切接收，尙未辦理，且日軍仍駐紮原防地待命，地方治安及地方交通，仍多賴日人暫管。

切配合，我隨卽奉命率同原宣慰團人員改道至灤河，晉謁劉司令長官後，兼任前進指揮所政治組組長，在灤河工作半月，該所撤銷後，方始返沐復命，惟以各地尙未接收，火車交通，仍由日人管轄，行軍途中，又值日軍反覆，有甚危謹。

社會，建設三民主義的新江蘇，曾得到行政院頒發兩個勳章，一個是協助黃河堵口工作有功，在精神上得到很大的安慰。

匪的陰謀和作法，所以他才有最沉痛的警語。

各委員所率領之宣慰團，分途進行宣慰工作

，俟集中到開封後，即召開省政府委員會議，決定復員後的施政方針和施政計劃，並召開全省行政會議，決定施政方針和步驟，改進瘡痍滿目的

政局。這是一語道破，意義深長，劉主席在抗戰期間，一直指揮國民兩面作戰，他真切的瞭解共匪的陰謀和作法，所以他才有最沉痛的警語。

一軍，由一個總隊擴充至二、三個總隊。國軍在美國馬歇爾調停和談，軍隊國家化，整編口號之下，由一軍變為二師甚或由二師變為三師，逐漸縮小範圍，在此情勢發展之下，強弱之勢已分，勝負之機已伏，所以劉茂恩主席在省政府委員會議時，一方面宣佈日本投降消息，一方面又警告大家，不要過於樂觀，將來真正的困難，還在

受命於危難之際，局勢偏安，又適值中原會戰失利之後，一方面要協助國軍與日寇正面作戰，阻遏日寇西進關中之企圖，一方面還要防範共匪之襲擊，不時與其有或小或大規模的戰爭，處於兩面作戰的情勢，共匪奸詐狡猾不打日軍，伺機專門打擊國軍，消滅團隊，劉伯誠匪軍由一師變爲

略地，不服從中央命令，破壞統一團結，共匪利用抗日戰爭，發展組織，擴大力量，到了日本投降時，其擴大叛亂的陰謀，已昭然若揭，這是國家所潛伏着的最大隱憂。